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2020-2021学年四川省成都市武侯区七年级（上）期末

数学试卷参考答案与试题解析
一.选择题（本大题共10个小题，每小题3分，共30分，每小题均有四个选项，其中只有一项符合题目要求，答案涂在答题卡上）
1．（3分）如图所示的几何体是由7个大小相同的小立方块搭成，其左视图是（　　）
[image: image69.png]



A．[image: image2.png]



B．[image: image3.png]





C．[image: image4.png]



D．[image: image5.png]



【分析】从左看几何体，有三列，第一、二列2层，第三列1层．
【解答】解：该几何体的左视图为：[image: image6.png]


．
故选：C．
【点评】本题考查了简单组合体的三视图：画简单组合体的三视图要循序渐进，通过仔细观察和想象，再画它的三视图．也考查了学生的思考能力和对几何体三种视图的空间想象能力．
2．（3分）武侯区在武侯新城招商引资，打造“中国电商新高地，国际智慧生态城”．截止2020年10月1日，已聚集京东、联想、神州数码等电商总部项目40余个，电商功能区已实现交易规模980亿元．将数据980亿用科学记数法表示为（　　）
A．9.8×109
B．9.8×1010
C．98×109
D．980×108
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞10时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．
【解答】解：980亿＝98000000000＝9.8×1010．
故选：B．
【点评】此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．
3．（3分）下列说法正确的是（　　）
A．2x﹣3xy﹣1是一次三项式
B．﹣22xab2的次数是6


C．﹣[image: image7.png]


πxy2的系数是﹣[image: image8.png]



D．2x2﹣3的常数项是﹣3
【分析】依据多项式的概念以及单项式的概念进行判断，即可得出结论．
【解答】解：A．2x﹣3xy﹣1是二次三项式，故本选项错误；
B．﹣22xab2的次数是4，故本选项错误；
C．﹣[image: image9.png]


πxy2的系数是﹣[image: image10.png]


π，故本选项错误；
D．2x2﹣3的常数项是﹣3，故本选项正确；
故选：D．
【点评】本题主要考查了多项式的概念以及单项式的概念，单项式中的数字因数叫做单项式的系数，一个单项式中所有字母的指数的和叫做单项式的次数．
4．（3分）
5．（3分）在“12•4中国国家宪法日”来临之际，成都某社区为了解该社区居民的法律意识，随机调查测试了该社区1000人，其中有980人的法律意识测试结果为合格及以上．关于以上数据的收集与整理过程，下列说法正确的是（　　）
A．调查的方式是抽样调查


B．1000人的法律意识测试结果是总体


C．该社区只有20人的法律意识不合格


D．样本是980人
【分析】根据题意和题目中的数据，可以判断各个选项中的说法是否正确，从而可以解答本题．
【解答】解：由题意可得，
调查的方式是抽样调查，故选项A正确；
1000人的法律意识测试结果是样本，故选项B错误；
抽取的样本中只有20人的法律意识不合格，但并不是该社区只有20人的法律意识不合格，故选项C错误；
样本是1000人的法律意识测试结果，故选项D错误；
故选：A．
【点评】本题考查全面调查与抽样调查、总体、样本，解答本题的关键是明确题意，利用统计的知识解答．
6．（3分）下列条件中能确定点C是线段AB的中点的是（　　）
A．AC＝BC
B．AB＝BC
C．AC＝BC＝[image: image11.png]


AB
D．AC+BC＝AB
【分析】依据中点的概念进行判断，即可得出结论．
【解答】解：A．当A，B，C不在同一条直线上时，AC＝BC，则C不是AB的中点；
B．当AB＝BC时，C不是AB的中点；
C．当AC＝BC＝[image: image12.png]


AB时，能确定点C是线段AB的中点；
D．当AC+BC＝AB时，点C是线段AB上的任意一点，故点C不一定是AB的中点；
故选：C．
【点评】本题考查了对线段中点定义的应用，注意：如果一个点把一条线段分成相等的两条线段，那么这个点就叫作这条线段的中点．
7．（3分）如图，只用一副三角板可以直接画出150°的角，则下列度数的角只用一副三角板不能直接画出的是（　　）
[image: image13.png]



A．75°
B．120°
C．135°
D．160°
【分析】根据一副三角板中角的度数（30°，60°，90°，45°）看看能否组合成75°，125°，135°，160°，即可得出选项．
【解答】解：一副三角板中角的度数有30°，60°，90°，45°，
A、30°+45°＝75°，故本选项不合题意；
B、30°+90°＝120°，故本选项不合题意；
C、45°+90°＝135°，故本选项不合题意；
D、根据30°，60°，90°，45°不能组合成160°，即不能画出160°的角，故本选项符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查了有关角的计算，主要考查学生的分析问题和解决问题的能力．
8．（3分）一项工程，甲单独做5天完成，乙单独做8天完成．若甲先做1天，然后甲、乙合作完成了此项工作，设乙做了x天，则可列方程为（　　）
A．[image: image14.png]


﹣[image: image15.png]


＝1
B．[image: image16.png]


+[image: image17.png]


＝1
C．[image: image18.png]


﹣[image: image19.png]


＝1
D．[image: image20.png]


+[image: image21.png]


＝1
【分析】根据甲完成的工程量+乙完成的工程量＝总工程量，即可得出关于x的一元一次方程，此题得解．
【解答】解：依题意得：[image: image22.png]


+[image: image23.png]


＝1．
故选：B．
【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元一次方程，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．
9．（3分）某商店出售两件衣服，每件售价为60元，其中一件赚了25%，另一件亏了25%，那么这家商店是亏了还是赚了（　　）
A．亏了
B．赚了
C．没亏也没赚
D．无法确定
【分析】设赚钱的衣服的进价为x元，赔钱的衣服的进价为y元，根据售价＝成本×（1+利润率），即可得出关于x，y的一元一次方程，解之即可得出x，y的值，再利用利润＝售价﹣成本，即可求出结论．
【解答】解：设赚钱的衣服的进价为x元，赔钱的衣服的进价为y元，
依题意，得：（1+25%）x＝60，（1﹣25%）y＝60，
解得：x＝48，y＝80，
∴60+60﹣48﹣80＝﹣8（元）．
所以这家商店是亏了8元．
故选：A．
【点评】本题考查了一元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．
10．（3分）已知线段AB＝10cm，点C为直线AB上一点，且AC＝2cm，点D为线段BC的中点，则线段AD的长为（　　）
A．4cm
B．6cm
C．4cm或5cm
D．4cm或6cm
【分析】根据题意画出图形，再分点C在线段AB上或线段BA的延长线上两种情况进行讨论．
【解答】解：如图1所示，
[image: image24.png]



∵线段AB＝10cm，AC＝2cm，
∴BC＝AB﹣AC＝10﹣2＝8（cm），
∵点D为线段BC的中点，
∴CD＝[image: image25.png]


BC＝4（cm），
∴AD＝AC+CD＝2+4＝6（cm），
如图2所示，
[image: image26.png]



∵线段AB＝10cm，AC＝2cm，
∴BC＝AB+AC＝12（cm），
∵点D为线段BC的中点，
∴CD＝[image: image27.png]


BC＝6（cm），
∴AD＝CD﹣AC＝4（cm）；
综上所述，线段AD的长为6cm或4cm，
故选：D．
【点评】本题考查的是两点间的距离，熟知各线段之间的和、差及倍数关系是解答此题的关键．
二、填空题（本大题共5个小题，每小题3分，共15分，答案写在答题卡上）
11．（3分）若xa+3y3与﹣[image: image28.png]


xy3是同类项，则a的值是　﹣2　．
【分析】所含字母相同，并且相同字母的指数也相同，这样的项叫做同类项，据此可得a的值．
【解答】解：∵xa+3y3与﹣[image: image29.png]


xy3是同类项，
∴a+3＝1，
解得：a＝﹣2，
故答案为：﹣2．
【点评】本题考查了同类项的概念．解题的关键是掌握同类项的概念，要注意同类项与系数的大小无关，同类项与它们所含的字母顺序无关．
12．（3分）如图是一个正方体的表面展开图，若正方体中相对的面的数互为相反数，则x+y的值为　﹣8　．
[image: image30.png]



【分析】正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形确定出相对面，再根据相对面上的数字互为相反数列式求出x+y的值．
【解答】解：正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形．
“y”与“|﹣5|”是相对面，
“﹣22”与“1﹣x”是相对面，
“﹣2”与“3”是相对面，
∵相对的面上的数字互为相反数，
∴y＝﹣5，x＝﹣3，
∴x+y＝﹣5﹣3＝﹣8．
故答案为：﹣8．
【点评】本题主要考查了正方体相对两个面上的文字，注意正方体的空间图形，从相对面入手，分析及解答问题．
13．（3分）有理数a，b，c在数轴上对应的位置如图所示，化简2|a+b|﹣|b﹣c|+|c﹣a|＝　﹣3a﹣b　．
[image: image31.png]



【分析】观察数轴，可知：a＜0＜b＜c，进而可得出a+b＜0，b﹣c＜0，c﹣a＞0，再结合绝对值的定义，即可求出答案．
【解答】解：观察数轴，可知：a＜0＜b＜c，
∴a+b＜0，b﹣c＜0，c﹣a＞0，
∴2|a+b|﹣|b﹣c|+|c﹣a|＝2（﹣a﹣b）﹣（c﹣b）+（c﹣a）＝﹣2a﹣2b﹣c+b+c﹣a＝﹣3a﹣b．
故答案为：﹣3a﹣b．
【点评】本题考查了数轴以及绝对值，由数轴上a、b、c的位置关系结合绝对值的定义求出a+b＜0，b﹣c＜0，c﹣a＞0是解题的关键．
14．（3分）2021年世界大运会将在成都举办，武侯区某班开展“爱成都，迎大运”骑游活动．小亮骑自行车从A地到B地，他骑前一半路程的速度为16km/h，骑后一半路程的速度为12km/h，则小亮骑完全程的平均速度是　[image: image32.png]96



　km/h．
【分析】设A地到B地的距离是2skm，得出小亮骑自行车从A地到B地的时间，再根据速度＝[image: image33.png]EghE
[GiE]




，列出算式，再进行计算即可得出答案．
【解答】解：设A地到B地的距离是2skm，
则小亮骑自行车从A地到B地的时间t＝[image: image34.png]


+[image: image35.png]


＝[image: image36.png]


（h），
则小亮骑完全程的平均速度是v＝[image: image37.png]


＝[image: image38.png]


＝[image: image39.png]96



（km/h）．
故答案为：[image: image40.png]96



．
【点评】此题考查了一元一次方程的应用，熟练掌握时间、路程和速度之间的关系是解题的关键．
15．（3分）根据图示规律填空：图①中有1个正方形，图②中有5个正方形，图③中有14个正方形，按此规律，图⑥中有　91　个正方形．
[image: image41.png]



【分析】仔细观察图形知道图①有1个正方形，图②有5＝12+22个，图③有14＝12+22+32个，由此得到规律求得图⑥中正方形的个数即可．
【解答】解：图①有1个正方形，
图②有5＝12+22个，
图③有14＝12+22+32个，
…
图⑥有12+22+32+42+52+62＝91个正方形．
故答案为：91．
【点评】本题考查了规律型问题，解题的关键是仔细观察图形并找到有关图形个数的规律．
三、解答题（本大题共6个小题，共55分，解答过程写在答题卡上）
16．（10分）（1）计算：
（2）已知a，b满足（a+3）2+|b﹣[image: image42.png]


|＝0，且A＝a2+ab﹣2b2，B＝3a2﹣ab﹣6b2，求2B﹣3（B﹣A）的值．
（2）将A，B代入2B﹣3（B﹣A）进行化简，再根据偶数次的非负性和绝对值的非负性可求得a，b的值，最后代入化简的结果可以算出2B﹣3（B﹣A）的值．
（2）2B﹣3（B﹣A）
＝2B﹣3B+3A
＝3A﹣B，
∵A＝a2+ab﹣2b2，B＝3a2﹣ab﹣6b2
∴3A﹣B＝3（a2+ab﹣2b2）﹣（3a2﹣ab﹣6b2）
＝3a2+3ab﹣6b2﹣3a2+ab+6b2
＝4ab，
∵[image: image43.png]@3) % bt




，
∴[image: image44.png](a+3)2%0, [b~1

=0



，
 解得 [image: image45.png]


，
∴原式＝[image: image46.png]


．
【点评】本题考查了有理数的混合运算和整式的加减运算，及代数式的求值，关键根据偶数次的非负性和绝对值的非负性求出a，b的值．
17．（12分）
18．（7分）
19．（8分）
20．（8分）甲、乙两个工程队第一次合作完成6000米的公路修建工程，两队的修建速度及每天所需工程费的情况如表所示，最终甲队的工作天数比乙队的工作天数的2倍少20天．
	
	甲
	乙

	修建速度（米/天）
	90
	80

	每天所需工程费（元）
	1200
	1000


（1）甲、乙两队分别工作了多少天？完成该项工程甲、乙两队所需工程费各多少元？
（2）甲、乙两个工程队第二次又合作完成某项公路修建工程，其中乙队分到的工作量是它的第一次的2倍，同时由于乙队减少了人员和设备，修建速度比它的第一次减少了25%，每天所需工程费也因此而打折．完成该项任务后，乙队所需工程费比它的第一次多了38000元，求乙队第二次每天所需工程费是它的第一次的几折？
【分析】（1）设乙工程队工作了x天，则甲工程队工作了（2x﹣20）天，根据甲、乙两个工程队第一次合作完成6000米，列方程求解；
（2）设乙队第二次每天所需工程费是它的第一次的y折，根据题意列方程求解即可．
【解答】解：（1）设乙工程队工作了x天，则甲工程队工作了（2x﹣20）天，
根据题意得：90（2x﹣20）+80x＝6000，
解得：x＝30，
∴2x﹣20＝40，
∴甲队所需工程费为：40×1200＝48000（元），
乙队所需工程费为：30×1000＝30000（元），
答：甲队工作了40天，乙队工作了30天，完成该项工程甲队所需工程费为48000元，乙队所需工程费为30000元；
（2）设乙队第二次每天所需工程费是它的第一次的y折，
根据题意得：[image: image47.png]80X 30X 2
20(1-25%)



×1000•[image: image48.png]


＝30000+38000，
解得：y＝8.5，
答：乙队第二次每天所需工程费是它的第一次的8.5折．
【点评】本题考查了一元一次方程的应用，建立等式要善于从“关键词”中挖掘其内涵．
21．（10分）已知A，B，C，D四点在数轴上的位置如图所示，它们对应的数分别为a，b，c，d，且|b|＝|c|＝6，AB＝[image: image49.png]


BC＝[image: image50.png]


CD．动点P，Q同时分别从点A，D出发，相向而行，点P的运动速度为每秒4个单位长度，点Q的运动速度为每秒2个单位长度，线段BC所在部分为“交换区”，规则为：点P从点B进入“交换区”，其运动速度变为点Q原来的运动速度，点Q从点C进入“交换区”，其运动速度变为点P原来的运动速度，出“交换区”之后都分别以各自原来的运动速度继续前行，设运动的时间为t秒．
（1）分别求a，d的值；
（2）当P，Q两点相遇时，求t的值及相遇点在数轴上所对应的数；
（3）当点P在点Q的左侧且满足BP＝CQ时，求t的值．
[image: image51.png]



【分析】（1）由绝对值的性质可求b＝﹣6，c＝6，即可求解；
（2）先判断两点在BC上相遇，由点P与点Q的路程之和为40，列出方程可求解；
（3）分三种情况讨论，由BP＝CQ，列出方程可求解．
【解答】解：（1）∵|b|＝|c|＝6，且如图点B，点C分别在原点两侧，
∴b＝﹣6，c＝6，
∴BC＝12，
又∵AB＝[image: image52.png]


BC＝[image: image53.png]


CD，
∴AB＝18，CD＝10，
∴a＝﹣24，d＝16；
（2）由题意可得：点P从点A到点B需[image: image54.png]


秒，点Q从点D到点C需5秒，
∴点P，点Q在线段BC上相遇，
∵AB＝18，CD＝10，AD＝|﹣24﹣16|＝40，
∴18+2（t﹣[image: image55.png]


）+10+4（t﹣5）＝40，
解得：t＝[image: image56.png]41



，
∴此时相遇点表示的数为：﹣24+18+2（[image: image57.png]


）＝﹣[image: image58.png]


，
答：相遇点在数轴上所对应的数为﹣[image: image59.png]


；
（3）由题意可得：点P从点A到点B需[image: image60.png]


秒，点Q从点D到点C需5秒，两点从起点到相遇点的运动时间为[image: image61.png]41



秒，
当点P在点A，B间，点Q在点C，D间时，即0＜t＜[image: image62.png]


时，
则点P对应的数为﹣24+4t，点Q对应的数为16﹣2t，点B对应的数为﹣6，点C对应的数为6，
∴BP＝18﹣4t，CQ＝10﹣2t，
∵BP＝CQ，
∴18﹣4t＝10﹣2t，
∴t＝4，
当点P在点B，C间，点Q在点C，D间，即[image: image63.png]


＜t＜5时，
则点P对应的数为2t﹣15，点Q对应的数为16﹣2t，
∴BP＝2t﹣9，CQ＝10﹣2t，
∵BP＝CQ，
∴2t﹣9＝10﹣2t，
∴t＝[image: image64.png]19



，
当点P，Q都在点B，C间，且在相遇前时，即5≤t＜[image: image65.png]41



时，
则点P对应的数为2t﹣15，点Q对应的数为﹣4t+26，
∴BP＝2t﹣9，CQ＝4t﹣20，
∵BP＝CQ，
∴2t﹣9＝4t﹣20，
∴t＝[image: image66.png]


，
综上所述：t的值为4或[image: image67.png]19



或[image: image68.png]


．
【点评】本题考查了一元一次方程的应用，绝对值，找到正确的数量关系是本题的关键．
第1页（共1页）

